

---

---

## К 70-ЛЕТИЮ БОРИСА НИКОЛАЕВИЧА ГРАКОВА

Дорогой и глубокоуважаемый Борис Николаевич!

Сектор древней истории Института всеобщей истории АН СССР и редколлегия журнала «Вестник древней истории» горячо поздравляют Вас со славным днем Вашего юбилея. Трудно переоценить Ваш вклад в изучение античного мира и истории варварских племен и народов на территории нашей страны. Много времени и творческих сил Вы отдали разработке новой отрасли эпиграфики — изучению десятков тысяч керамических клейм, которые в Ваших руках стали бесценным историческим источником. Разные поколения историков и археологов пользуются рукописью Вашего монументального Корпуса керамических клейм Северного Причерноморья. Широко известны как у нас, так и за рубежом Ваши исследования по истории, религии, культуре и быту скифских и сарматских племен. Впервые в Ваших трудах получили широкое историческое освещение важнейшие проблемы истории Скифии. Многие десятки лет Вы счастливо сочетаете обширную научно-исследовательскую работу с разносторонней преподавательской деятельностью. Велико число Ваших учеников: они работают в десятках научных учреждений нашей страны.

Дорогой Борис Николаевич! В день Вашего 70-летия мы от всей души желаем Вам здоровья и успешного исполнения всех Ваших новых творческих замыслов.

---

## ПАМЯТИ А. В. МИШУЛИНА

Прошло двадцать лет со дня смерти А. В. Мишулина, одного из основателей и организаторов журнала «Вестник древней истории», его бессменного ответственного редактора и заведующего сектором древней истории Института истории АН СССР.

За истекшее время советская наука об истории древнего мира проделала большой путь. Эти два десятилетия ознаменовались рождением новых областей науки о древнем мире и нового поколения исследователей, возросшим уровнем их теоретических изысканий. В это большое здание советской науки об античности вложено было в свое время немало труда А. В. Мишулиным, который на заре возникновения советского антиковедения активно участвовал в закладке его фундамента.

Александр Васильевич Мишulin не представлял развитие науки оторванным, изолированным от самых насущных жизненных проблем современности. Он связывал изучение античности с общей задачей строительства пролетарской культуры. А. В. Мишulin всегда считал, что наука об античности нужна советскому народу; популяризация научных знаний являлась постоянной линией его творчества и деятельности. К Александру Васильевичу в полной мере относятся слова «рожденный революцией», поскольку именно революция, по его собственному выражению, пробудила у него интерес к гуманитарным знаниям и в особенности к истории древности, тогда как ранее он увлекался математикой.

А. В. Мишulin глубоко владел теорией марксизма-ленинизма, за чистоту которой всегда страстно ратовал и которая направляла его научную, педагогическую и общественную деятельность. Высокий идеальный уровень был основой, определявшей содержание всех работ, замыслов и начинаний А. В. Мишулина. Работа А. В. Мишулина «О воспроизведстве в античной общественной формации» (ИГАИМК, т. XIII, вып. 8. 1933), в которой он дал анализ производственных отношений первого классового — рабовладельческого — общества, не утратила своего значения и поныне. С целью популяризации наиболее важных источников им было предпринято издание известной книги «Античный способ производства в источниках» (ИГАИМК, вып. 78, 1933). В 1940 г. на страницах ВДИ по инициативе А. В. Мишулина была перепечатана важнейшая для изучения истории докапиталистических формаций работа К. Маркса «Формы, предшествующие капиталистическому производству».

А. В. Мишulin подчеркивал необходимость изучения истории тех народов, которым ранее уделялось мало внимания, народов, населявших римскую периферию. Его увлекала история древних славян, их место и роль в судьбе Восточной Римской империи, в образовании Византии и развитии ее культуры. По инициативе А. В. Мишулина в ВДИ в 1939 г. были опубликованы «Материалы по истории древних славян» с его вступительной статьей.

Большое внимание Александр Васильевич уделял изучению античного периода в истории европейского юга нашей Родины, равно как и наследия, оставленного русской наукой в этой области. Этому была посвящена его статья «О наследстве русской науки по древней истории», помещенная в ВДИ в 1938 г.

Пожалуй, наиболее любимой темой среди его исследований была история спартаковского восстания. Его книги и лекции о восстании надолго привлекли внимание к проблеме классовой борьбы в древности не только специалистов, но и широкого круга читателей как в нашей стране, так и за рубежом. В ярко написанной монографии о восстании Спартака А. В. Мишulin собрал, исследовал и опубликовал все сохранившиеся о нем источники. Сам он считал свой труд незавершенным и выпускал его в свет для того, чтобы «перекликнуться с читательской массой прежде чем считать разрешенным для себя ряд поставленных им проблем» («Спартаковское восстание», М., Соцэкиз, 1936; «Восстание Спартака», ВПШ при ЦК ВКП(б), М., 1940. Стенограмма лекций; «Спартак», М., Учпедгиз, 1947). Взгляды на ряд исторических проблем, господствующие;